
ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

REQUERIMENTO Número /  ( .ª)

PERGUNTA Número /  ( .ª)

Publique - se

Expeça - se

O Secretário da Mesa

Assunto:

Destinatário:

Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

O Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda recebeu denúncias recentes da ocorrência de

descargas diárias de efluentes em A-Ver-O-Mar na Póvoa de Varzim.

Segundo as denúncias, o emissário submarino localizado junto ao Hotel Axis forma uma pluma

de espumas acastanhadas que indiciam descarga de efluentes sem tratamento. Contígua ao

parque de estacionamento do Hotel Axis, encontra-se localizada uma das estações elevatórias

que bombeia para a ETAR e cuja gestão está a cargo da Câmara Municipal da Póvoa de

Varzim.

Esta ETAR, localizada em Tougues, Vila do Conde, trata os esgotos do município da Póvoa de

Varzim. Aquando do seu arranque em agosto de 2010, a estação teria em funcionamento um

número total de 3 linhas de tratamento e assim funcionou durante vários meses. No entanto, a

ETAR estará a funcionar apenas com 2 linhas atualmente.

No passado mês de junho, o Instituto de Ciências Biomédicas Abel Salazar no Porto (ICBAS)

publicou um estudo que tinha como objetivo estudar a dinâmica de bactérias emergentes do

genero Vibrio, que vivem naturalmente no meio aquático, assim como o risco associado para a

Saúde Pública, usando como modelo a zona costeira norte de Portugal, incluindo a Póvoa de

Varzim. Mais tarde, notícias na comunicação social relativas a esse estudo divulgaram que

foram detetadas bactérias multirresistentes, relacionando a sua origem com alterações

climáticas e/ou descargas de esgotos diretamente no mar, o que contrasta com as informações

da Agência Portuguesa do Ambiente (APA), que tem classificado as praias da Póvoa de Varzim

com a notação de “Excelente”, particularmente em relação aos parâmetros específicos

indicadores de poluição (nomeadamente à presença de enterococcus intestinais e à Escheria

coli).

Tendo em conta estas informações, esta situação poderá estar relacionada com o caso acima

exposto, levando-nos a questionar sobre as denúncias e o devido acompanhamento da situação

por parte das autoridades, incluindo a APA.



Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis, o

Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda vem por este meio dirigir ao Governo, através do

Ministro do Ambiente e Ação Climática, as seguintes perguntas:

O Governo confirma esta situação?1.

O Governo ou as autoridades ambientais têm conhecimento de situações de descargas

ilegais neste local?

2.

Que diligências têm vindo a ser tomadas pelas autoridades para solucionar o problema?3.

Qual é a capacidade atual de tratamento de efluentes da ETAR de Tougues?4.

Confirma-se a laboração parcial da ETAR, mantendo apenas 2 linhas em funcionamento

quando teriam capacidade para 3?

5.

O Governo confirma a presença de bactérias ou outros organismos que possam constituir um

risco para a saúde dos banhistas e frequentadores das praias da Póvoa de Varzim e áreas

contíguas e, em caso afirmativo, que medidas tomará para proceder à sua contenção?

6.

Palácio de São Bento, 27 de julho de 2020

Deputado(a)s

MARIA MANUEL ROLA(BE)

JOSÉ MOURA SOEIRO(BE)

LUÍS MONTEIRO(BE)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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